



0

奇特瑰丽的自然风光、丰富 多元的民族文化、悠远深厚的人 文积淀,为科右中旗的旅游业发 展奠定了坚实的基础。

近年来,科右中旗坚持 创新、协调、绿色、开放、共享 发展理念,开启 文化+旅游+体育 发展新模式,全力推进景点旅游向全域旅游转变,形成了贯穿全境的 十点一线 精品旅游线路,并积极融入阿尔山 海拉尔 满洲里和兴安盟 冰雪天路 北疆天路 两大精品旅游线路。

与此同时,随着数届全国速度赛马大奖赛、自治区休闲体节赛马大奖赛、自治区休闲节节大型品牌活动的铭牌越擦草原,带动着科右中旗观赛游、草原游等品牌旅游等品牌旅游等品牌旅游等品牌。每年6月~10月期间,全国各地慕有6月来的游客纷纷踏至科右中旗看,曾红枫,感受民族风情文化、体验牧村生活。

2016年,科右中旗接待旅游人数达 63.51万人次,同比增长15.4%,旅游收入实现3.57亿元,同比增长12.1%。



图什业图王府情景再现。 张双宝 摄



科尔沁民歌登上央视舞台。

以马为主到辐射带动

全区旅游发展大会和盟委(扩大)会议为我们加快发展旅游业指明了方向。下一步,我们要依托深厚的科尔沁文化底蕴,以马文化、马产业为突破口,以建设马主题小镇为载体,切实加大投入力度,全面加强景区基础设施建设,连点成线,加快构建全域旅游发展格局。在兴安盟旅游发展大会上,科右中旗旗委书记白云海描绘了科右中旗未来旅游业发展的前景。

科右中旗位于水草丰美的科尔沁草原腹地 冯文化底蕴深厚。作为全国蒙古族比例最高的少数民族聚居旗 ,这里的广大农牧民群众仍保留着养马、育马、驯马、赛马的良好习惯 ,被自治区文联和民间艺术家协会评为 民族赛马之乡 ,具备发展马文化的群众基础。

马产业本身就是科右中旗的支柱产业,素有中国马产业看内蒙,内蒙马产业看中旗的说法,而全域旅游的概念给了我们进一步增强马产业价值链的契机。科右中旗旗长郭堂说。

2016云南 内蒙古 一带一路 马文化嘉年华系列文化活动在昆明启动。作为从科右中旗走出去的马文化龙头企业内蒙古莱德马业集团与云南中信嘉丽泽集团合作,以此次活动为契机,发挥各自优势,打造旅游新名片。通过云南和内蒙古两个少数民族大省的文化交流、资源共享、旅游互动,经贸合作,发挥区域潜力和区位优势,以常规化赛马的形式共同开发高端体育旅游市场,开创出一条属于中国赛马产业发展的新道路,为地方经济最贡献,为广大爱马者、八方游客以及驻地百姓带来福祉。莱德马业集团董事长兼总裁郎林说。

近年来 科右中旗发扬蒙古马精神 ,以 一马当先 引领 万马奔腾。依托莱德马业,促进马产业发展壮大,连续成功承办多届全国性马术赛事活动,实现了马术赛事活动常态化。同时,经过多年培育,莱德马业已经形成集马饲料生产、马匹饲养、马匹交易、马术俱乐部、赛马活动等一体的 马全产业链雏形,具备做大做强马产业的基础。今年2月份,莱德马业被国家体育总局认定为国家体育产业示范单位。

白云海告诉我们,下一步 科右中旗将充分发挥这些优势,借助国家和自治区打造特色小镇的政策机遇,以巴彦呼舒镇和周边景区景点为重点,集中打造中国首个 马主题小镇 "形成以马竞技赛事观赏、体验互动为核心的马文化城市品牌,把科右中旗打造成为集马的科研、产业、体育、产品、品牌、文化、旅游于一体的中国马产业聚集区,持续推动以马为主的一、二、三产融合发展,使马产业成为旅游业发展增长极。

与此同时 科右中旗还将与北方中都投资(北京)有限公司采取 PPP合作模式 编制完成 马主题小镇 和霍林河景观工程规划设计 启动建设总投资 4.83亿元的 马主题小镇 和霍林河景观项目一期工程。同时,按照 一镇一特色,一镇一风情"的思路,加强建制镇和旅游沿线重点苏木镇建设,优先建设代钦塔拉等4个苏木镇,完善市政基础设施 提升景观风貌 集中打造王府刺绣、民族乐器制作技艺传承基地和巴图查干奶食品制作品尝体验区。



中国金牌旅游小吃巴图查干奶食品。



国字号精品马术比赛。

串点成线到并联成片

2016年11月11日,从自治区旅游局传来喜讯,内蒙古AAAA级旅游景区再添6位新成员,翰嘎利 五角枫休闲旅游度假区榜上有名。该度假区的成功晋级,大大提升了科右中旗的知名度、认知度和美誉度。

以和良和美言良。 科右中旗有山有水有人文,如何把这些得天独厚的旅游资源串点成线、并联成片,将境内丰富的旅游资源转化为发展经济的内生动力,是我们工作的重中之重。科右中旗文体广电局局长白建华说,今年,科右中旗聘请了区内外专家编制完成《科右中旗旅游总体规划》,高起点波及是

内容和运营方式,争取完成投资4亿元。 目标已定,步子正在迈开。今年,科右中旗将 着力在旅游基础设施建设、旅游营销、培育精品景 区、开发旅游产品等方面发力。

在五角枫景区建设方面,全力做好围封工作,建设游客服务中心、游步道、停车场、旅游厕所、垃圾处理设施、标识标牌、观景台等基础设施,同时,依托景区景点,着力打造以五角枫主题酒店、马主题博物馆、马术运动区、马主题餐饮区、马演艺剧场、马主题艺术区为主要内容的马文化庄园。

翰嘎利湖景区方面,不断完善周边餐饮服务配套设施,全面启动总投资5000万元的环湖自行车、赛马、徒步三重赛道建设,建设和启动滨湖浴场、水上乐园、冬季冬捕和越野车漂移等项目。

图什业图亲王府景区方面,年内全面完成续建及广场配套工程,实现开放运营,并结合历史底蕴,建设原汁原味的王府古村落和王府文化一条街、打造集农家乐、牧家乐、骑马射箭赏枫,销售奶食品、马具、拉弦乐器、王府刺绣的一体化特色旅游村落。

图什业图赛马场建设方面,加快完成后续扫尾工程建设,推进星级宾馆尽早投入运营。

蒙格罕山景区方面,深入挖掘鲜卑文化内涵, 完成景区建设规划工作,具备明年开工条件,在 十 三五 时期内全面完善基础设拖。

科尔沁国家级自然保护区景区方面 加快推进总投资 1.2亿元的湿地供水工程前期工程的前期工作 ,确保年内开工建设。

旅游通道建设方面,启动建设总投资11亿元、总长142公里的巴彦呼舒一五角枫景区旅游 枫景 大道、蒙格罕山一五角枫景区一科尔沁国家级自然保护区旅游通道,加快翰嘎利湖、毛杜哈嘎湖两个自驾营地前期工作,开展总投资1.3亿元的通

用机场项目前期工作,力争年内开工建设。 旅游标识建设方面,加大对外推介宣传力度, 年内要在主要景区附近、国省道等主干道、城镇出 入口处等地设置旅游形象标识牌,完善旅游景区的 导览标识系统。



文化多元到产业多元

科右中旗是成吉思汗二弟哈布图 哈萨尔神圣的领地,是清代哲里木盟十旗会盟之地。这里历史悠久、人文璀璨,东胡、匈奴、鲜卑、蒙古、突厥、契丹、女真等民族曾在此留下纵横捭阖的历史足迹。

这里有遐福寺、鲜卑洞、固伦永安长公主陵、古哲里木会盟地遗址、辽金时代金长城、吐列毛杜古城遗址、巴日哈达洞壁题记、毕其格图哈达摩崖遗址等名胜古迹。

作为蒙元文化和科尔沁民间文化艺术的主要发祥地之一,近年来科古中旗依托马匹赛事、传统节庆等活动,形成了较为丰富的旅游+文化+体育品牌,先后被文化部命名为全国文化先进旗、中国民间文化艺术之乡、乌力格尔之乡;被自治区文化厅命名为科尔沁民歌之乡、科尔沁服饰之乡;被自治区文联和民间艺术家协会评为安代之乡、四胡之乡、蒙古文书法之乡。

蒙古四胡音乐、图什业图王府刺绣等民族技艺、科尔沁民歌、乌力格尔、好来宝等说唱艺术,民族食品、蒙医蒙药等民族瑰宝,祭敖包、科尔沁草原赛马节等节日民俗,共同构筑了丰富多元的人文生态,诠释科尔沁多元文化的灵魂。

我们将继续依托这些文化名片,推进旅游与文化、体育深度融合。郭堂说。下一步,科右中旗将继续推进,旅游+文化,深入挖掘遐福寺、蒙格罕山、十旗会盟地等景点的文化底蕴,积极发展辽金、鲜卑历史科考游和宗教游。积极争取将每年10月初举办的,五角枫旅游文化艺术节,提升为盟级节庆活动。

同时,推进 旅游+体育 积极申报自治区级体育+旅游 融合发展示范基地,承办好8月份举行的中国速度马大奖赛、第三届全区草原休闲体育大会、第四届内蒙古(国际)马术节暨国际骑师邀请赛等赛事活动;承办由中国马业协会组织的 中华民族大赛马传统耐力赛十大黄金赛道 赛事活动和全区环湖自行车赛;举办好全旗农牧民那达慕、疏林草原赛马嘉年华等系列活动。

继续推进 旅游+蒙医蒙药 发挥全区唯一旗县级蒙医药研究机构和国家三级乙等蒙医综合医院优势 加大国家中医药健康旅游示范基地创建力度 ,围绕 全国最美乡村医生 王布和等蒙医人才 ,加上深厚的蒙医蒙药历史等独特优势 ,开工建设总投资 4000 万元的科尔沁蒙医药浴疗法传承中心、科尔沁蒙医药浴楼等工程 ,带动哲里木嘎查发展养生疗养式旅游 ,促进周边农牧民通过发展餐饮、住宿等行业增收致富。

总之,我们要围绕科尔沁文化旅游强旗建设, 全力打造科尔沁民俗文化品牌、科尔沁自然风光品牌,推动民族文化和旅游深度融合、互动发展,真正把旅游文化产业建成朝阳产业、绿色产业和幸福产业。白云海说。

科右中旗的行动步伐正在加快,更多的魅力画 卷正徐徐向游客展开。未来,这块风情之地又将绽 放怎样的异彩,让人不禁满怀期待。



参观图什业图王府。

本版图片除署名外均由科右中旗宣传部供

